UNJVERSIDADE

ADERTA

N NIRIAAL L 2 $ SRR = A
www.uab.pt Ministério da Educagdo e Ciéncia

U.C. 21048

Fisica Geral

20 de fevereiro de 2015

INSTRUCOES
Leia com atencdo o que se segue antes de iniciar a sua prova:

Verifique se o enunciado desta prova possui, para além desta folha de rosto, mais 4 paginas, numeradas de 2 a
5 e terminando com a palavra FIM. £~

O estudante nao necessita de indicar qualquer resposta neste enunciado, pelo que poder4 ficar na posse
do mesmo finda a prova.

Este p-folio consta de duas partes:

das quais deve responder 4 2 apenas) As respostas a estas questdes devem ser feitas na folha de prova
(ndo neste enunciado). Indique d€ uma forma clara a alinea que corresponde a resposta que considera
correta. Respostas que néo sejam claras ou cuja interpretagdo seja ambigua serfio consideradas nulas. Se
desejar, pode incluir detalhes da sua resclugdo da questdio. Se desses detalhes o professor verificar que
respostas incorretas se deveram apenas a pequenos erros de calculo, estas poderdo ser parcialmente
cotadas.

2%@1@ ¢ composta por 4 questdes estruturadas de produgdo de resposta, das quais deve responder a

1) A primeira é constituida por 3 i]uestées de escolha miiltipla, em que apenas uma das respostas é correcta,

("3 apenas)Nestas respostas os pardmetros valorizados sdo:

e O rigor cientifico do raciocinio usado, nomeadamente na identificagiio dos principios fisicos em jogo e
na colocagéo do problema em equagio.

» O rigor dos célculos efectuados, incluindo a expressdo correcta dos resultados (os valores numéricos
com os algarismos significativos e unidades adequados) e a interpretagdo dos resultados (se aplicavel).
Os resultados devem ser apresentados com 2 ou 3 algarismos significativos.

Recomenda-se que:

¢ Identifique claramente as questdes que se propde resolver, sendo que o professor julgard como
entender omissdes a esse respeito.

e Leia com muita atengdo as questdes e seleccione bem os dados e incégnitas antes de responder.

» Responda primeiro as questdes que julgar mais acessiveis, e s6 depois as questdes que considerar mais
dificeis.

o Reveja as resolugdes cuidadosamente antes de entregar a prova.

Pode utilizar a sua méquina de calcular mas ndo pode empresté-la a qualquer dos seus colegas.

Durag¢io: 1h:30 min



FORMULARIO E VALORES DE CONSTANTES FiSICAS
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PARTE I

Das 3 questdes abaixo, responda apenas a 2.

Indique claramente as questdes a que se propée responder.

1. (1,5 val) Um projétil € langado do topo de um edificio, num angulo de 30° com a horizontal.
Passados 4,5 s o projétil atinge o solo a uma distancia, medida na horizontal, de 12 m do local de
langamento. Com que rapidez foi langado? Ignore a resisténcia do ar.

'y
A.2,7m/s Q 3,1 m/s C.3,8m/s D.4,4m/s E. 5,3 m/s F. 6,3 m/s

2. (1,5 val) Um bloco de 3,6 kg ¢ puxado por uma forga de 3,6 kg
tragdo de 48 N, num édngulo de 20° com a horizontal (c.f.
figura ao lado). O bloco segue a rapidez constante. Quanto '
vale o coeficiente de atrito entre o bloco e 0 solo?

48 N

A. 0,87 B. 0,73 C. 0,64 D. 0,52 E. 0,33 F. 0,15
§‘° e

- s e / ;/ s
6‘; ))'\- (/ S“\d 3/36 /6§ \Y:e?

3. (1,5 val) Duas forgas, de 15,0 e 50,0 N respetivamente,
atuam sobre uma roda de raio R = 50,0 cm e 2,40 kg de
massa, perpendicularmente ao raio (c.f. figura). A forga de
15,0 N atua a metade do raio, e a de 50,0 N na borda. Qual
serd a aceleracfo angular que estas forgas véo induzir na
roda? Trate a roda como um disco homogéneo. (lisco = 2
MR’) 50N

A.12,5rad/s> B.32,5rad/s> C.478rad/s> D.70,8rad/s’ E.83,3rad/s’> F.95,8 rad/s’




PARTE II

Das 4 questdes abaixo, responda apenas a 3.

Indique claramente as questdes a que se propde responder.

1. Na montagem ao lado os blocos A, B e C tém
massas respetivamente 3,0 kg; 5,0 kg e 2,5 kg.
Entre entre a mesa e os blocos B € C ndo ha
atrito. Assuma 0s corpos como pontuais e
calcule:

a. (1,5 val) A aceleragio do sistema./
b. (1,0 val) A tensdo na corda. %
c¢. (0,5 val) A forca de contacto entre B e C. /

2. Um bloco A, de 2,8 kg de massa, move-se a rapidez de 3,2 m/s quando embate frontalmente com
outro bloco B, de massa desconhecida e inicialmente em repouso. No embate o bloco A faz
ricochete, passando a deslocar-se para a esquerda a 0,65 m/s. O bloco B desliza horizontalmente e
sobe por uma rampa até parar a uma altura 2 = 0,27 m (c.f. figura). A situa¢do é sem atrito €
considere os blocos como corpos pontuais.

A B
-
3,2 m/s

Calcule:
a. (1,0 val) A rapidez de B imediatamente ap6s o embate. /2 /777
b. (1,0 val) A massa de B.

¢. (1,0 val) A colisdo foi eldstica ou ndo? Justifique.



3. Uma escada rolante transporta passageiros a uma rapidez 15m
constante. A escada tem 15 m de comprimento e inclinagdo de M
30° (c.f. figura). Determine: 30° .

3
a. (1,5 val) O trabalho da forga motora necessaria para elevar um passageiro de 80 kg.

b. (0,8 val) A poténcia correspondente, se o transporte for efetuado em 30 s.

¢. (0,7 val) O rendimento 7 do motor, i.e. 0 quociente entre a poténcia util (poténcia que realiza
trabalho) e a poténcia total, sabendo que a tiltima ¢ de 300 W.

/¥. (3,0 val) Num veiculo automével em movimento atuam forgas dissipativas além do arrasto do ar.
Na verdade, quando a velocidade é pequena (até 40-50 km/h) e o vefculo é pesado (p.ex. camifo
carregado) o atrito nos eixos € significativamente superior ao arrasto. Esse atrito ¢ linear na
velocidade, i.e. tem a forma genérica foxo = —kv, em que o sinal menos indica que a forga é
contraria ao sentido do movimento.

Tendo em conta o indicado acima, suponha que um camido de 5,00 ton, carregado com 8,50 ton de
carga circula a 40 km/h quando o condutor larga o acelerador. Seja k= XXX kg/s.

Nesta situagéo, a equagdo diferencial que rege (aproximadamente) o movimento do camifio é

Com m a massa total, camido + carga.

Integre esta equacio diferencial pelo método previsor-corretor com passo7=1,0s e indique
a rapidez do camifio ao fim de 5,0 s.

Organize os seus calculos numa tabela como a seguinte:

Tempo (s) v; (m/s) At v ftv™)
0,0s
1,0 s
2,0s
3,0s
4,0s
5,0s N/A N/A N/A

FIM



